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ATA DA SESSÃO DE INTEGRAÇÃO DA COMUNIDADE DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VALENÇA, ESTADO DA BAHIA, REALIZADA NO DISTRITO 

DO OROBÓ, A 14 DE SETEMBRO DE 2023 – CÂMARA ITINERANTE. 
 

Às quinze horas do dia quatorze do mês de setembro, do ano de dois mil e vinte 
e três, no Distrito do Orobó, região do Paraná, foi pelo Presidente BERTOLINO 
DE JESUS JÚNIOR aberta esta SESSÃO ITINERANTE e ordenada a chamada 
de praxe. Em seguida o Senhor Presidente solicitou que o Secretário da Mesa 
fizesse a verificação de quórum onde constou a presença dos seguintes Edis: 
Bertolino de Jesus Júnior (Presidente), Cássio Pereira dos Santos (Vice-
Presidente), Isaías Nascto, Ryan Costa, Valdiro Oiticica, Reginaldo Araújo, Luiz 
Andrade, Benedito Silva, Fabrício Lemos, Cristiano Barbosa e Benvindo Luz. 
Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente iniciou os trabalhos informando 
que a presente sessão se revestia de um cunho especial, pois é a realização da 
Câmara Itinerante. Sua Excelência Presidencial saudou os presentes à sessão 
e solicitou do Vereador Fabrício efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a 
aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE 
que constou do seguinte: Projeto de Lei nº 20/2023, que “Autoriza o Município 
de Valença a efetuar o pagamento do piso salarial de servidores que 
desempenham as funções de enfermeiros, técnicos e auxiliares de enfermagem 
e parteiras, conforme Lei Nacional nº 14.434/2022, e dá outras providências”, de 
autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 38/2023, que “Altera a Lei Municipal 
nº 2.016, de 22 de setembro de 2009, que ‘Proíbe o SAAE de suspender o 
fornecimento de água nas creches, escolas, CRAS, CREAS, CAPS, PETI ou 
qualquer outra instituição mantida pelo Poder Público Municipal, mesmo que 
estejam localizadas em imóveis alugados pelo município’, e dá providências”, de 
autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; Projeto de Decreto Legislativo nº 
36/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Cícero Antero Britto 
Netto”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA; Proposição Subscrita de 
autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção 
de Pesar pelo passamento eterno do Sr. José Carlos Barreto fato ocorrido no dia 
14 de setembro e sepultado no mesmo dia no cemitério de Serra Grande. Finda 
a Leitura do Expediente o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E 
utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou 
cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, 
realize a reforma do posto médico do Tarimba, no Orobó; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize melhorias nos trechos de estradas do Orobó, mais 
precisamente nas localidades de Capela de São José, Laranjeiras, Camisão, Rio 
de Areia e Rio do Meio; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, 
retorne com a ambulância do Distrito do Orobó e adquiria mais um carro de 
apoio, haja vista que apenas um carro de apoio não resolve o grande número de 
demandas dessa comunidade; 4. Que o Comando Geral da Polícia Militar da 
Bahia envide esforços para implantar na região do Paraná, Distrito do Orobó, em 
Valença, um posto policial 24 horas, haja vista que a pavimentação asfáltica está 
na iminência de acontecer e a segurança pública necessita ser reforçada; 5. Que 
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o Prefeito envide esforços para resolver definitivamente o problema do lixão que 
se encontra no Orobó, pois a população já não suporta mais essa situação 
degradante; FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou cinco indicações verbais: 
1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, aproveite as 
pedras que estão sendo retiradas da obra da Orla do Rio Una, e utilize no 
calçamento da ladeira do Pitanguinha e sua transversal; 2. Que o Prefeito cobre 
e agilize o processo licitatório para investimento do término do lixão de Valença, 
localizado no Orobó; 3. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, 
faça investimentos de melhorias nas estradas que dão acesso à comunidade do 
Orobó e que não serão contempladas com o asfalto do Governo do Estado; 4. 
Que a Secretaria Municipal de Saúde reveja a possiblidade de aumentar o 
número de atendimentos com o profissional neuropediatra, haja vista a grande 
demanda existente em nossa cidade; 5. Que a Mesa Diretora agende uma 
reunião entre os Vereadores e o Prefeito Jairo Baptista para tratar sobre a 
retirada das barracas da orla da praia de Guaibim, tendo também a presença do 
Procurador Geral do Município, Dr. Fleuber Ramos, para que se possa ter um 
entendimento jurídico da situação, informando como está a tramitação dessa 
ação, sendo que o Ministério Público Federal pediu à Justiça a demolição dessas 
barracas conforme Ação Civil Pública, com a justificativa de que as construções 
acarretam graves danos ao meio ambiente; CRISTIANO BARBOSA DOS 
SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, após a efetivação do asfalto, que implante a sinalização 
horizontal e vertical da estrada do Orobó; 2. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, construa uma praça de lazer na comunidade do Paraná, 
no Orobó; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação 
das estradas das regiões do Broqui e Rio de Areia II, no Orobó, assim como a 
estrada que liga a Valmir através da ponte do Novo Horizonte; CÁSSIO 
PEREIRA DOS SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria Municipal de Promoção Social instale um posto de atendimento do 
CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) na comunidade do Orobó; 
2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, construa uma 
praça de malhação para atender as pessoas da terceira idade e até mesmo os 
jovens da comunidade do Orobó; BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou 
cinco indicações verbais: 1. Que as Secretarias de Infraestrutura e de Estradas 
e Rodagens que faça, em caráter de urgência, a ponte localizada na divisa entre 
Taperoá e Valença, mais precisamente entre Martão e Miguel de Porcina; 2. Que 
a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o patrolamento e encascalhamento 
das seguintes estradas da região do Orobó: Bom Jardim, Rio Vermelho, Capela 
de São José, Pastinho e todas as suas transversais; 3. Que as Secretarias de 
Planejamento e de Infraestrutura realizem a construção de uma praça na 
localidade do Bar da Jia, nas imediações do colégio estadual Onildo Cristo; 4. 
Que a Secretaria Municipal de Esporte promova e fomente eventos e torneios de 
várias modalidades esportivas tanto para jovens quanto para adultos da 
comunidade dos Orobó; 5. Que a empresa de iluminação Ilumitech realize a 
reposição de braços na comunidade do Tarimba do Orobó; LUIZ CARLOS 
MUNIZ ANDRADE apresentou três indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através 
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de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, realize a recuperação da estrada 
que dá acesso à Derradeira, sentido Carlito do Coco, assim como das estradas 
de Capela de São José e Bom Jardim; 2. Que a Coelba tome providências sobre 
a rede de energia das regiões do Bom Jardim e Rio de Engenho, pois parte de 
sua fiação está passando por baixo d’água; 3. Que o Prefeito envide esforços 
para resolver definitivamente o problema do lixão que se encontra no Orobó; 
RYAN SOUSA COSTA parabenizou a Mesa Diretora pela iniciativa da realização 
desta Sessão Itinerante, que já é a terceira, sendo uma grande oportunidade de 
trazer o trabalho da Câmara para junto da comunidade e, assim, argumentar e 
ouvir as suas necessidades e anseios. O Edil fez uma pequena prestação de 
contas de seu mandato, demonstrando em vídeo o valor em conta destinado pelo 
Deputado Federal Raimundo Costa para o CIAPRA no valor de R$ 1.087.229,98, 
para fazer adequações das estradas vicinais do Orobó numa extensão de 35 km, 
mas, com a vinda do asfalto anunciado pelo Governo do Estado, esse valor se 
manteve na espera da finalização das obras de asfaltamento e, agora, se faz 
necessário que a comunidade cobre dos responsáveis e do CIAPRA para que 
esses recursos sejam destinados para a comunidade do Orobó. E finalizou 
fazendo menção ao projeto de lei que tramita na câmara e trata da concessão 
para execução de serviços de saneamento básico, com o manejo de resíduos 
sólidos, incluindo o lixão localizado no Orobó, porém, alerta que, mesmo sendo 
aprovado, o projeto não será aplicado de imediato, tendo uma média de cinco 
anos para tanto; BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR apresentou uma indicação 
verbal em que solicitou do CIAPRA (Consórcio Intermunicipal do Mosaico das 
Apas do Baixo Sul) que aplique o recurso destinado por emenda do Deputado 
Federal Raimundo Costa no valor de R$ 1.087.229,98 (hum milhão, oitenta e 
sete mil, duzentos e vinte e nove reais e noventa e oito centavos), para 
adequações das estradas vicinais do Orobó, especificamente após a finalização 
das obras de asfaltamento do referido distrito, nos trechos que não serão 
contemplados com o asfalto; VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA fez um 
breve histórico da comunidade do Orobó e a evolução que, apesar de não ser 
tão rápida, vem ocorrendo, na educação, saúde, agricultura, tecnologia e demais 
áreas sociais. Citou o seu deslocamento com outros vereadores para Salvador 
para reivindicar que a ronda rural não fosse retirada do Orobó, assim como, 
buscou mais policiais para Valença, êxito que foi logrado posteriormente. Sobre 
o lixão, Diro lembrou que é um assunto que cobra do Prefeito incansavelmente, 
seja na câmara ou mesmo na própria prefeitura, e finaliza reafirmando que irá 
manter suas cobranças para as melhorias de sua comunidade do Orobó. O Sr. 
Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus respectivos 
destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a 
ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 20/2023, que “Autoriza o Município de Valença a efetuar 
o pagamento do piso salarial de servidores que desempenham as funções de 
enfermeiros, técnicos e auxiliares de enfermagem e parteiras, conforme Lei 
Nacional nº 14.434/2022, e dá outras providências”. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes e o uso da palavra pelos vereadores para 
parabenizar este projeto que vai beneficiar com muita justiça esses profissionais 
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da enfermagem, usou da palavra o Edil CRISTIANO BARBOSA apresentando 
duas propostas de emendas aditivas: uma criando o parágrafo único ao art. 4º 
com a seguinte redação: “Parágrafo único. Fica o Poder Executivo Municipal 
autorizado a efetuar os ajustes orçamentários adequados, incluindo as 
respectivas fontes de recursos definidas pelas normas legais, bem como 
regulamentar a presente lei”; a outra é criar o Art. 6º, renumerando-se os demais, 
com a seguinte redação: “Art. 6º. Esta Lei tem efeito retroativo no limite dos 
valores transferidos pelo Fundo Nacional de Saúde”. Propostas de emendas em 
apreciação. Usaram da palavra os vereadores Reginaldo, Bertolino, Benvindo, 
Fabrício e Cássio, todos querendo concordar com as emendas, porém, pela 
grande urgência de celeridade do projeto, que tem um prazo para ser sancionado 
pelo Executivo, acham que as elas podem dificultar o andamento da matéria em 
tempo hábil. Ao retornar com a palavra, o Vereador Cristiano retira as propostas 
nessa primeira votação e sugere que na segunda votação os edis se reúnam 
para discuti-las mais profundamente. Projeto submetido em votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de 
Lei nº 38/2023, que “Altera a Lei Municipal nº 2.016, de 22 de setembro de 2009, 
que ‘Proíbe o SAAE de suspender o fornecimento de água nas creches, escolas, 
CRAS, CREAS, CAPS, PETI ou qualquer outra instituição mantida pelo Poder 
Público Municipal, mesmo que estejam localizadas em imóveis alugados pelo 
município’, e dá outras providências”, de autoria do Vereador REGINALDO 
ARAÚJO. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Poder Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo 
nº 36/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Cícero Antero 
Britto Netto”, de autoria do vereador VALDIRO OITICICA. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, tomando a Designação de Decreto Legislativo nº 36/2023 e promulgado 
pela Mesa da Câmara; Proposição Subscrita de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR propondo a aprovação de uma Moção de Pesar pelo 
passamento eterno do Sr. José Carlos Barreto fato ocorrido no dia 14 de 
setembro e sepultado no mesmo dia no cemitério de Serra Grande. Submetido 
em apreciação e votação que foi aprovada por unanimidade. Finda a ORDEM 
DO DIA o Sr. Presidente anunciou a TRIBUNA DE ORADORES, aberta para 
representantes da comunidade. Usaram da palavra os representantes da 
comunidade a saber: 1. Feliciano Lima “Nem do Povo” (liderança da Pedra Lisa); 
2. Aderlan Souza (representante da Associação Unidos da Colônia); 3. Josenildo 
de Almeida (tesoureiro da Associação de Produtores Rurais do Alto Orobó); 4. 
Jayse Alves dos Santos (moradora da comunidade); 5. Vavá do Orobó (ex-
vereador de Valença e liderança local); 6. Miguel “Açoite” Arcanjo (liderança da 
comunidade); 6. Bel da agricultura; 7. Wallace de Aguiar Nascimento (Secretário 
Municipal de Agricultura), que após os cumprimentos e congratulações à Mesa 
Diretora e aos Edis pela iniciativa em trazer esta sessão itinerante, apresentaram 
os anseios e as queixas do povo do Orobó, expressando de forma uníssona o 
descontentamento por causa do lixão, algo que envergonha e entristece todo o 
povo oroboense. Além do lixão, os oradores elencaram muitas outras demandas 
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que são básicas, como, estradas das diversas localidades, transporte escolar, 
iluminação pública, médicos nos postos de saúde, o retorno da ambulância do 
distrito, empregos para os professores recém-formados, quadra de esportes, 
assistência social, segurança pública, dentre outras demandas. Finda a Tribuna 
de Oradores, o Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE 
dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. Usaram da palavra os 
vereadores Benvindo Luz, Reginaldo Araújo, Ryan Costa, Fabrício Lemos, 
Valdiro Oiticica, Cristiano Barbosa, Benedito Silva e Isaías Nascto, todos se 
congratulando e dando os parabéns aos oradores que se propuseram a explanar 
as questões da comunidade do Orobó, e se mostraram felizes em ver uma 
comunidade tão imbuída de cidadania e tenacidade em buscar seus objetivos, 
um ponto muito importante, principalmente nos distritos, para que tenham mais 
participação e reivindiquem ações do poder público. O Sr. Presidente ressaltou 
que a sessão foi muito proveitosa e que irá levar todas as reivindicações ao 
Prefeito e aos órgãos competentes para mostrar a real necessidade do querido 
povo do Orobó. Ao verificar não haver mais quem queira fazer uso da palavra no 
período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público 
presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou 
encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, 
Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e 
encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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